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Ступінь професійної діяльності юриста 
ґрунтується на взаємопов’язаних і взаємо-
залежних правових та етичних принципах, 
який може бути показником якості юри-
дичної діяльності. Поєднання професійних 
якостей і особистісних характеристик має 
важливе значення для успішної професійної ді-
яльності. 
Будь-яка діяльність характеризується 

спрямованістю, наявністю специфічних ці-
лей; особливостями об’єктів діяльності; кон-
кретними методами і засобами досягнення 
мети; наявністю специфічних умов діяльнос-
ті. Сказане повною мірою стосується і юри-
дичної діяльності.
Мета (чи сукупність цілей) юридичної 

діяльності визначається необхідністю за-
безпечення мов для функціонування правової 
держави та нормальної життєдіяльності 
(безпеки життя і здоров’я, права власності 
тощо) кожного конкретного громадянина та-
кої держави. 
Об’єкти діяльності — переважно особи, 

що перебувають у конфліктних стосунках із 
законом, порушують правові норми чи є носі-
ями інформації. Сюди ж слід віднести специ-
фічні емоційні стани об’єктів, специфічність 
інформації, що збирається в процесі діяль-
ності, особливості її опрацювання та закрі-
плення. Вивчення психологічних особливостей 
професійної діяльності юриста є важливим і 
актуальним напрямком досліджень з наступ-
них причин: 1) розкриття та врахування 
психологічних особливостей юристів підви-
щить ефективність їх професійної діяльнос-
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ті – такі психологічні особливості юриста, як 
психологічна стійкість, емоційний інтелект, 
соціальний інтелект, здатність аналізувати і 
приймати рішення, можуть істотно вплину-
ти на успішність його роботи, і вивчення цих 
особливостей допомагає зрозуміти, як вони 
впливають на якість та ефективність юри-
дичної діяльності; 2) розуміння психологічних 
особливостей юридичної роботи дозволяє роз-
робити більш ефективні освітньо-тренінгові 
програми для майбутніх юристів – це важ-
ливо для формування не тільки професійних, 
а й психологічних навичок, необхідних для 
успішної кар’єри в юридичній сфері; 3) робо-
та юриста часто пов’язана з високим рівнем 
стресу, емоційними конфліктами та складни-
ми етичними рішеннями – вивчення психоло-
гічних аспектів професійної діяльності може 
допомогти виявити чинники, що сприяють 
вигоранню, та розробити методи та страте-
гії його запобігання; 4) вивчення психологіч-
них аспектів сприяє поліпшенню комунікації, 
управління конфліктами і вміння співпрацю-
вати – психологічна компетентність юриста 
відіграє ключову роль у взаємодії з клієнтами, 
свідками, адвокатами протилежної сторони 
і колегами; 5) вивчення психологічних аспек-
тів допомагає визначити шляхи покращення 
адаптації та управління змінами в профе-
сійній практиці – правове середовище постій-
но змінюєт ься, і юристи мають бути готові 
адаптуватися до нових вимог та викликів [1]. 
Ключові слова: професійна діяльність, юри-

дична робота, психологічні особливості юрис-
та, правова робота, професійна практика.
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Постановка проблеми
У рамках системи «людина-юридич-

ні правовідносини-людина» проявляється 
сфера особистісних характеристик людини 
як учасника суспільних відносин і суб’єкта 
свідомості, у тому числі і правосвідомості. 
Розглядаючи питання професійно значу-
щих особистісних якостей юриста, необхід-
но враховувати своєрідний психологічний 
портрет, що включає комплекс індивідуаль-
но-психологічних характеристик, які мають 
бути представлені в структурі особистості 
професійного юриста: акторські здібності; 
високий рівень розвитку вольових якостей; 
готовність до ризику; комунікабельність, 
вміння швидко та продуктивно встановлю-
вати контакт з різними верствами населен-
ня, будувати довірливі стосунки, впливати 
на інших людей; мужність та сміливість; 
професійна пам’ять; професійна спостереж-
ливість та уважність; професійна спрямо-
ваність особистості юриста; розвинена ін-
туїція; самовладання (особливо в емоційно 
складних, напружених ситуаціях); стресос-
тійкість; схильність до напруженої розумо-
вої роботи; творча уява, креативність; швид-
кість реагування та орієнтації у складних об-
ставинах.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Вивчення засад юридичної діяльності 
неодноразово було предметом досліджен-
ня вітчизняних дослідників у сфері права. 
Зокрема, ідеться про роботи М. О. Байму-
ратова, Ю. А. Ведєрнікова, В. В. Галунько, 
С. Д. Гусарєва, А. Е. Жалінського, В. В. Мол-
дована, Н. М. Оніщенко, О. В. Петришина, 
С. П. Погребняка, О. Ф. Скакун, С. С. Слив-
ки, М. І. Ставнійчук, О. Д. Тихомирова, 
В. З. Ухача, Г. О. Христової. Зазначені на-
уковці у своїх розвідках розглядали різні ас-
пекти реалізації права у сфері юридичної ді-
яльності, зокрема тієї, яку здійснюють пред-
ставники системи правоохоронних органів 
країни. 

Метою статті є вивчення психологічних 
особливостей професійної діяльності юрис-
та, що є невід’ємною частиною розвитку цієї 
професії та сприяє підвищенню якості юри-

дичних послуг та забезпеченню дотримання 
етичних та правових норм. 

Виклад основного матеріалу
Юридична праця надзвичайно різнома-

нітна і складна і має особливі характеристи-
ки, що принципово відрізняють її від інших 
професій. У психологічних дослідженнях 
юридичну діяльність в основному розгляда-
ють як суворе, впорядковане та чітко регла-
ментоване виконання своїх зобов’язань та 
процедур суб’єктами юридичних правовід-
носин, упорядковане законом. Професійна 
діяльність юриста характеризується вира-
женим пізнавальним характером та, відпо-
відно, передбачає значні інтелектуальні на-
вантаження. Адже незалежно від конкрет-
ної спеціалізації фахівця юридичної сфери 
(слідчого, нотаріуса, судді, прокурора, адво-
ката), кожна нова справа є унікальною про-
блемою, що потребує всебічної когнітивної 
оцінки та аналізу для встановлення істини. 
Чим менше формалізму буде спостерігатись 
у їх діях, тим вища ймовірність ефективно-
го вирішення завдання та встановлення іс-
тини по справі. Робота юриста завжди під-
порядкована правовому регулюванню та 
здійснюється з використанням останніх до-
сягнень науково-технічного прогресу. Необ-
хідно особливо підкреслити, що юридична 
робота відрізняється від інших професій, 
пов’язаних з правовим регулюванням, та 
залишає суттєвий відбиток на особистості 
професіонала. 
Юридична діяльність відноситься до 

професій, що передбачають виконання 
службових обов’язків у напружених, екстре-
мальних, стресогенних умовах. Тому їй при-
таманні всі особливості, характерні для ін-
ших «критичних» видів діяльності: дефіцит 
часу, вплив на особистість особливо сильних 
подразників та домінування негативних 
емоцій при нестачі позитивних, підвищена 
відповідальність прийняття рішень та необ-
хідність невідкладного вжиття заходів. Усі 
вони набувають особистої значимості та при-
зводять до виникнення стану психологічної 
напруженості. Дефіцит часу породжується 
наявністю правової (процесуальної) регла-
ментації термінів виконання переліку дій; 
нерівномірним навантаженням фахівців у 
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різні періоди часу, відволіканням фахівців 
на виконання непритаманних їм функцій 
чи на участь у загальних заходах, наявністю 
проблем кадрового забезпечення. Вплив на 
особистість особливо сильних подразників 
із переважанням негативних емоцій — по-
хідна від екстремального характеру та ви-
сокого ступеня конфліктності діяльності. 
Вчинення правопорушення (злочину) не 
тільки об’єктивно призводить до конфлік-
ту конкретної людини із законом і суспіль-
ством у цілому, а й усвідомлюється нею як 
протиборство і породжує конфліктні стосун-
ки з оточенням. Конфліктність призводить 
до виникнення стану емоційної напруже-
ності, до переносу негативних новоутворень 
на неслужбову сферу і суперечностей у най-
ближчому оточенні. Підвищена відповідаль-
ність та необхідність невідкладного вжиття 
заходів призводить до екстремальності ді-
яльності, що зростає внаслідок необхідності 
приймати рішення в обмежений проміжок 
часу, причому ці рішення забарвлюються 
елементами небезпеки й ризику, бо можуть 
мати небажані особистісні наслідки. До чин-
ників психологічного характеру слід, насам-
перед, віднести: - наявність правової регла-
ментації діяльності. Реалізація професійних 
функцій у інших сферах людської діяль-
ності регламентується загальними плана-
ми та інструкціями, які дозволяють досить 
вільно тлумачити уявлення про найбільш 
ефективну організацію праці. Діяльність 
фахівця-юриста підпорядковується суворо 
встановленим нормам. Звичайно, з цього не 
випливає, що її суб’єкт обмежений у своїх 
волевиявленнях щодо вибору засобів вико-
нання діяльності, її раціональної організа-
ції; - наявність владних повноважень, тобто 
права та обов’язку застосування влади від 
імені закону. Психологічний стан підвище-
ної відповідальності, поряд із необхідністю 
винесення обґрунтованих та виважених рі-
шень, надає юридичній діяльності напруже-
ного характеру і може призвести до появи 
негативних тенденцій. Перша з них поля-
гає в надмірному застосуванні владних по-
вноважень, зловживанні службовим стано-
вищем, друга — у нерішучому застосуванні 
владних повноважень, пов’язаному із сумні-
вами, побоюваннями щодо можливої відпо-

відальності; - наявність елементів небезпеки 
і ризику, у тому числі й при прийнятті рі-
шень, які можуть мати небажані особистісні 
наслідки. Практика свідчить, що «вдалий» 
ризик заохочується керівництвом, а «невда-
лий» визнається невиправданим і спричи-
няє до відповідальності; - багатоплановість 
службових ситуацій, неможливість чіткого 
планування й прогнозування результатів. 
У кожній ситуації можна виділити декілька 
аспектів (правовий, психологічний, мораль-
ний, соціально-економічний та ін.), кожен із 
яких потребує своєї оцінки, тому визначи-
ти власне ставлення до конкретного об’єкта 
не завжди просто. Неочевидність ситуацій 
потребує складних інтелектуальних зусиль. 
Непрогнозована зміна видів діяльності, 
одночасне вирішення декількох завдань 
може створювати передумови для розвитку 
у працівника стану фрустрації; - високі ви-
моги до навичок професійного спілкування. 
Необхідне прогнозування можливих варі-
антів поведінки співбесідника, наявність ін-
дивідуальних «технік» спілкування, вміння 
«дистанціюватись від ситуації», «не вийти 
з ролі», хоч би яким складним не було за-
вдання. У цих умовах психологічні вимоги 
до особистості не тільки високі, а й неодно-
рідні, бо передбачають наявність у фахівця 
сукупності якостей, що рідко сполучаються 
в одній особі [2].
Юридична робота здійснюється в ме-

жах правового регулювання. Чинне зако-
нодавство регламентує діяльність юриста. У 
руках юриста зосереджені особливі владні 
повноваження, право і обов’язок застосо-
вувати владу від імені держави. Юридична 
діяльність відрізняється надзвичайно висо-
кою відповідальністю. З психологічної точ-
ки зору складність розв’язання практичних 
завдань юристом полягає в тому, щоб почут-
тя підвищеної відповідальності не спонука-
ло до надмірної обережності і не сковувало 
його мислення. Характерна особливість ді-
яльності юриста - наявність у ній оціночних 
психічних процесів, мета яких полягає у ви-
значенні своєї позиції, свого ставлення (по-
зитивного чи негативного) до оцінюваної 
заяви, події, факту. Частіше оціночний про-
цес з боку юридичного працівника пред-
ставляє собою розгорнуте співставлення 



145

Âàâðèí÷óê Ì.Ï., Òàðàñåâè÷ Ò.Þ. -  Ïñèõîëîã³÷í³ îñîáëèâîñò³ îñîáèñòîñò³ ïðàâíèêà...

фактичних даних з оціночними критеріями 
- правовими нормами і вимогами. У ряді ви-
падків оціночне судження залежить від без-
посередньої емоційної реакції. У підсумку 
оціночних психічних процесів формується 
рішення про бажаний чи небажаний розви-
ток подій, про значимість соціально-право-
вої проблеми. Оціночне судження специ-
фічне тим, що воно залежить не лише від 
об’єктивної ситуації, від об’єктивного стану 
справ, але і від потреб, інтересів і намірів 
юриста, від його особистих переваг. Звідси 
випливає: у юридичній діяльності значну 
роль відіграють такі якості юриста-спеціа-
ліста, як принциповість, об’єктивність, неу-
передженість, послідовність та ін. Особливе 
місце в структурі юридичної діяльності за-
ймають комунікативні дії. У юриста повинні 
бути добре розвинуті комунікативні вміння: 
привертати людей до себе, вміння слухати і 
формулювати питання, вміння порівнювати 
невербальні сигнали з мовою співрозмовни-
ка, вміння використовувати у своїй мові пси-
хологічний закон краю та ін. Для успішного 
спілкування з людьми представнику юри-
дичної служби необхідні розвинуті комуні-
кативні якості: чуйність, сприйнятливість, 
товариськість, спостережливість, впливо-
вість та ін. Особливість юридичної праці 
проявляється і в тому, що вона вимагає ви-
соких організаторських здібностей. Справа 
в тому, що для багатьох юридичних профе-
сій характерною рисою є організаційна сто-
рона діяльності, а саме: організація власної 
роботи протягом різних часових проміжків, 
організація спільної роботи з іншими поса-
довими особами, координації спільних зу-
силь [3]. Для більшості юридичних професій 
характерні висока емоційність праці і значні 
вольові зусилля. Такі зовнішні подразники, 
як вигляд убитого чи покаліченого тіла, 
спалений будинок чи розкрадена квартира 
викликають у людини негативні емоції у ви-
гляді страждання, суму, горя, ненависті, гні-
ву та ін. Навпаки, успішне вирішення юри-
дичної справи, надання юридичної допомо-
ги людям, попередження правопорушень і 
злочинів виражається в позитивних емоціях 
типу задоволення, радість, щастя. Вольові 
зусилля юрист проявляє і на етапі розумо-
вої дії (коли обдумуються цілі, визначаються 

шляхи і засоби їх досягнення і приймається 
рішення), і на етапі виконання прийнятого 
рішення. Юридичний працівник може від-
чувати боротьбу мотивів у вольовій дії - бо-
ротьбу між почуттям обов’язку і спонукан-
нями, які йому суперечать. Воля проявля-
ється саме в умінні заставити себе зробити 
те, що диктує почуття обов’язку, подавивши 
спонукання, які суперечать обов’язку. В 
окремих юридичних професіях (слідчий, ін-
спектор митної служби, суддя та ін.) в якості 
особливостей діяльності виступає постійна 
психічна напруга. У зв’язку з цим юридич-
ний працівник повинен виховувати в собі 
психологічну стійкість, здатність до самокон-
тролю. Важливою психологічною особливіс-
тю в діяльності є проблема вибору в ситуації 
підкупу. Вибір здійснюється між бажанням 
збагатитися і професійним обов’язком. У та-
кому виборі велике значення має розвиток 
моральних і ціннісних орієнтацій юриста. 
Специфікою юридичної діяльності є її твор-
чий характер. Це зумовлено різноманіттям 
завдань, що вирішуються, особливостями 
кожної юридичної справи, а також індиві-
дуально-психологічними рисами тих людей, 
які залучені в юридичну справу, що роз-
глядається. Творчий характер у діяльності 
юриста проявляється в тому, що, керуючись 
нормами права, він обирає найбільш при-
йнятні прийоми і способи дій, методи ро-
боти, які відповідають конкретній ситуації. 
Нас більшою мірою цікавить юридична пси-
хологія як наука, що з’ясовує природу і сут-
ність психіки, її загальні закономірності та 
основні психічні процеси, властивості, при-
таманні правникові. Йдеться не тільки про 
психологічну структуру особистості юриста, 
а й про уміння володіти психологічними 
прийомами, розуміння соціально-психоло-
гічних явищ у суспільстві, знання психіки 
інших людей тощо [4].
Юрист, формуючи правомірну поведінку 

людини, обов’язково повинен враховувати 
те, як психологічні чинники впливають на 
неї в правовому полі. Загалом правник має 
постійно перебувати в психологічній готов-
ності діяти в рамках закону й етики. Незна-
ння законів психології призводить до того, 
що результат досягається будь-яким спосо-
бом. Позаяк нехтуються психологічні осно-
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ви творчості, зневажаються загальнолюд-
ські цінності та об’єктивні закони розвитку 
суспільства.
Мислення юриста спрямоване на усві-

домлення права й реалізацію його норм. 
У психологічній літературі мислення поді-
ляється на теоретичне і практичне. Юрист 
повинен розвивати обидва види мислення, 
щоб активізувати творчий пошук, професій-
ні дії. Але перешкодою творчій діяльності 
юриста може бути осуд керівників, невпев-
неність у результатах тієї чи іншої справи. У 
таких випадках механізм мислення юриста 
буде «деформований», оскільки його думка 
залишиться невисловленою.
Думки передаються за допомогою мови, 

яка буває, як відомо, внутрішньою і зовніш-
ньою. Зрозуміло, що внутрішня мова люди-
ни передує зовнішній, тобто слову. Проте 
юрист працює в таких умовах, коли зовніш-
ня мова не завжди повинна виражати думку 
чи внутрішню мову. Це позитивний резуль-
тат його психологічної культури, хоча зміст 
вираженої думки характеризує ступінь роз-
витку загальної культури людини.
Наприклад, юрист у правоохоронній ро-

боті з громадянами повинен дотримуватися 
такої послідовності: усунути психологічний 
бар’єр між собою і співбесідником, оволоді-
ти ситуацією, психологічно вивчити співбе-
сідника, здійснити певну психологічну на-
станову. 
Юрист повинен відчути, коли ініціатива 

має непомітно перейти до нього. Причому 
варто звернути увагу на темп такого перехо-
ду, його виваженість. Упевнившись в надій-
ності оволодіння ситуацією, юрист повинен 
приступити до психологічного вивчення 
співбесідника. Суть його полягає у виявлен-
ні психічних особливостей громадянина, 
хоча таке вивчення стихійно розпочинаєть-
ся з першого погляду. Йдеться про активне 
вивчення, у результаті якого з’ясовується 
тип нервової системи, рівень мислення 

тощо. Це допоможе поступово підготувати 
співбесідника до запланованої розмови че-
рез навідні запитання й очікувану вичерпну 
відповідь [5].

Висновки
Юридична діяльність належить до про-

фесій, що передбачають виконання службо-
вих обов’язків у напружених, екстремаль-
них, стресогенних умовах. Тому їй прита-
манні всі особливості, характерні для інших 
«критичних» видів діяльності. Усі вони на-
бувають особистої значимості та призво-
дять до виникнення стану психологічної 
напруженості. До чинників психологічного 
характеру слід, насамперед, віднести: на-
явність правової регламентації діяльності, 
наявність владних повноважень, наявність 
елементів небезпеки і ризику, багатоплано-
вість службових ситуацій, високі вимоги до 
навичок професійного спілкування.
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